

润物无声动人心弦，中国故事就该这么讲

■刘欣

10月2日晚，由中央广播电视台总台综合频道联合央视创造传媒、中国国家话剧院共同推出的大型文化节目《故事里的中国》第二季正式回归。首期节目《扶贫路上》通过生动讲述驻村第一书记黄文秀的感人事迹，站在2020脱贫攻坚决胜之年的关键节点，致敬为这一壮丽的人类事业付出热血、青春甚至是生命的广大基层奋斗者。

没有说教、不喊口号，黄文秀的形象却化作一只美丽的蝴蝶，从庄重的戏剧舞台，从平实的访谈讲述，从同事、村民、亲人、同学和朋友们展示的她生前的视频和日记中，翩然飞到观众内心，煽起了一场关于家国情怀的心灵风暴。

文艺是讲述中国故事的重要手段，今天，我们可以自豪地说，中国的影视创作者已然精准拿捏住了“春风化雨，润物无声”的精髓，遒劲书写着彰显中国气派的时代大片。

在评价《故事里的中国》第二季第一期时，中国文联荣誉委员、中国文学艺术界联合会原副主席仲呈祥表示：“节目蹚出了一条创新之路，不仅是对电视综艺，对整个中国文艺的发展都具有普遍的借鉴意义。”

创新为魂，讲述“动人心弦”的中国故事

2020年对于中国的文艺工作者来说，是时不我待的一年，是必须拿出只争朝夕的精气神儿勇攀高峰的一年。因为在脱贫、战疫、攻堅决胜全面小康的大事之年，时代的火热值得大写特写；身处国际形势风云变幻的多事之秋，我们在众声喧哗中也迫切需要“一锤定音”的嘹亮号角，鼓舞我们凝心聚气，继续奋勇向前。

去年的第一季《故事里的中国》，诞生于庆祝新中国成立70周年的背景下。节目“让经典照进现实”，擦亮了《永不消逝的电波》《智取威虎山》《横空出世》《烈火中永生》《白毛女》《平凡的世界》《焦裕禄》等经典影视作品背后不容忘却的历史记忆。

如果说第一季侧重于回望历史、铭记不朽，今年的第二季则在继续致敬经典的同时，

开辟了新的叙事场域——节目怀着为时代画像、立传、明德的创新魄力，勇于回答时代课题，努力描绘属于当下这个时代的精神图谱。

新一季第一期《扶贫路上》讲述的殉职在扶贫一线的广西百色乐业县百坭村原第一书记黄文秀，浓缩了扶贫攻坚这场恢弘战役的奋斗与荣光。和本季节目接下来即将讲述的战疫故事一样，扶贫故事也是发生在“今天”的历史。《故事里的中国》将这些冒着热气的中国故事作为创作的源泉，首先从时间上来说就体现了“动人心弦”，它用一种紧跟现实、追随时代的跑位创作，彰显出类似于“报告文学”的新闻时效意识。

中国文艺评论家协会副主席张德祥表示：“新闻结束的地方，就是艺术开始的地方。新闻展示的是‘怎么样’，而艺术要挖掘的是‘为什么’，也就是表达清楚人物的行为动机和逻辑关系。在看了《扶贫路上》以后，我对黄文秀的认识远远要深于新闻报道里的她，因为新闻是理性的讲述，艺术是情感的演绎。《故事里的中国》以戏剧和访谈相结合的形式聚焦新时代的中国故事，是一种全新的艺术呈现，它以戏剧为主体，并用访谈来进行情感的铺垫和升华，让真实和艺术相互辉映，塑造出动人人心魄的艺术形象，进而让真实的中国故事被人铭记，我觉得这档节目是带有探索性的和创新性的。”

中国文联荣誉委员、中国文学艺术界联合会原副主席仲呈祥将首期节目形容为“新时代的青春之歌”，“在杨沫创作的《青春之歌》中，追求真理的青年女性知识分子林道静鼓舞了一代又一代的年轻人。通过《扶贫路上》，我们看到了新时代青年女性知识分子的心灵史，也以小见大地见证了精准扶贫的‘中国奇迹’是如何诞生的，这样的中国故事本身所承载的文化意蕴和精神高度，注定了《故事里的中国》天然具有‘培根铸魂’的使命和价值。”

《人民日报》文艺部主任袁新文认为，本季节目紧扣时代焦点和时代脉搏，生动表达了精神的基点、人性的亮点和情感的燃点。它通过黄文秀所致敬的，是牺牲在脱贫攻坚主战场

上的700多位时代英雄，是奋战在攻坚一线的近300万扶贫干部；而即将通过钟南山院士以及年轻的抗疫代表们所致敬的，是4.2万逆行武汉的白衣天使，是万众一心、众志成城的14亿中国人民……本季《故事里的中国》格局更大、立意更高，体现出了身为“剧中人”、“当好”剧作者”的创新渴望。

化刚为柔，迸发“家国同构”的表达自信

从《流浪地球》到《我和我的祖国》，再到今年国庆档表现出众的《我和我的家乡》，激荡人心的中国故事总是和“家国情怀”有关。近几年来，这类优秀作品表现日益强势，背后除了中国观众不断崛起的文化自信，也离不开中国文艺工作者的创作自信。

讲好中国故事，就得讲好中国人物，某种程度上也就是要讲好“中国式的英雄主义”。什么是中国式的英雄主义呢？在平凡中写就不凡，在集体中成就自我，“家国情怀”永远是中国英雄的底色。

这期《扶贫路上》用了相当的篇幅，来讲述黄文秀和父亲黄忠杰的故事。这样的故事，关于深入每一个中国人心灵深处的忠孝文化。节目用化刚为柔的细腻手法，带领我们真切走进黄文秀的成长历程和精神世界，感受一个平凡女孩的不凡选择。

当年，为了让孩子能有更好的受教育的机会，父亲决定搬出深山，他经常对文秀说：“没有党的好政策，我们也不能在好的地方。”文秀从小就懂事、上进，一路读到了北京师范大学的硕士。2015年国庆节，文秀陪父亲去看天安门，父女俩的一番交谈，为文秀确立了毕业之后的人生选择，当时父亲对她说：“钱是珍贵的，但是价值不高，人的生命价值用得好高于一切，为党为祖国办事高于一切。”

饮水思源的情怀、艰苦奋斗的精神、心怀家国的信念，都是父亲带给黄文秀的。她孝敬父亲，在奔忙于扶贫工作间隙，总是见缝插针驱车数小时，回家看望生病的父亲，还到处打听哪里的土鸡更好，买一些给父亲补身子。最后，她陪父亲过完父亲节，牺牲在从家里连

夜赶回抗洪前线的路上……

一个本来可以留在大城市的女孩，为什么选择了一条如此艰苦的青春之路，将自己扎根在了最崎岖、最泥泞、最贫瘠的土地？这期《故事里的中国》准确地找到了黄文秀的人生支点——家庭的培育、父母的影响，为她明确了奋斗的目标和人生的价值。

往大一点说，自古从今，“家国一体”的价值观维系着中华民族的生生不息。先有对家庭的“孝”，再有对国家的“忠”，这样的情怀，几乎是每一位“中国式英雄”的共通之处。

正如《学习时报》社学习文苑版主编张丹所说：“英雄首先是一个普通人，为国家和人民披上了战衣后就成为了英雄。《故事里的中国》讲述普通人的真实故事，不仅能够感动中国和世界，还能让人在现实境遇中看到未来的希望和光芒。”

勇攀高峰，在“融合求索”中创造经典

抬望文艺的星空，那些最为闪亮的星辰，除了铭刻了一个时代的光荣印记，更重要的是用高超的艺术手法，将中国故事讲述得有血有肉、有情有义，历经时光考验也经典依旧。

当下这股“为时而著”的创作风潮，缘起于我们站在了一个不容辜负的时代节点。至于哪些作品能够成为未来的经典，答案只给交时间，但也不是毫无规律可循，优秀的作品从来都是荡气回肠的精神史诗，对观众来说，必须是动人心弦、催人泪下的。

在中央广播电视台总台打造原创精品的品牌战略下，文化精品甚至是超级爆款持续涌现。在表现形式上融“戏剧+影视+综艺”于一体的《故事里的中国》，以“让经典照进现实”的全新视角，构筑起了文化节目的新标杆。新一季节目开始尝试部分丢掉“经典的拐杖”，用完全原创的方式去打造致敬新时代的经典，形式的突破本身有很大的难度，创作团队也是战战兢兢、如履薄冰，但从首期节目中可以看出，他们下足了硬功夫、用尽了笨办法，很多细节让人难忘。

《扶贫路上》的戏剧蓝本，脱胎自田沁鑫导演历时一年多时间数次深入广西百色地区调研、采风创作的同名舞台剧，节目中展示了多张田沁鑫导演在实地走访中拍摄的照片，她踩在泥巴路上，和当地农民、干部面对面谈心，亲眼看到了黄文秀生前工作的地方是多么艰苦，她在接受撒贝宁采访的时候数次哽咽落泪。而在将作品浓缩搬上舞台的过程中，节目在现场逼真还原了黄文秀的工作场景和家庭原貌，获观众点赞“完全是电影级的精细”，另外还邀请黄文秀的姐姐和演员钟楚曦深入交流，更好地帮助演员理解人物的内心，力求“神形兼备”的表演质感。

如此用心至诚、用情至深、用功至极的作品，必然是经得起观众审视的，所谓“硬功夫”“笨办法”，其实就是真情实感、真抓实干。

在访谈环节，节目邀来黄文秀的同事、家人、朋友，还有采访过她的记者、她帮扶过的村民……从不同角度为观众“拼图”还原一个鲜活的黄文秀。尤其是最后一个环节“手机里的黄文秀”，每个人分享保存在手机里的黄文秀的视频、照片，纷纷道出对她的怀念，这一环节引得许多观众再次泪奔，仿佛那个爱笑的女孩并没有离去，她就像戏剧《扶贫路上》所幻化出的艺术形象“蝴蝶”一样，停靠在了无数人的心里。

中国社会科学院世界传媒研究中心秘书长冷淞认为，《故事里的中国》第二季极大提升了中国电视的艺术美学，“节目将剧院时空、电影时空、历史时空、访谈时空、创研时空这五重时空水乳交融，形成了独有的‘融合性时空互动艺术’。”在扬州大学文学院教授、鲁迅文学奖获得者王干看来，“节目充分运用了布莱希特‘推倒四堵墙’的理论，讲述新时代的新生活、新人物、新英雄。”

“先感动自己，再感动观众”——在这样的创作理念指导下，《故事里的中国》开篇虽然没有经典影像作为依托，但因为深厚且坚实的根基，最终无愧于“催人泪下，动人心弦”八个大字。

回归现实、扎根生活、致敬平凡，是这一轮现实主义优秀作品共同的闪光点，但《故事里的中国》作出了更进一步的艺术创新，它在融合求索中勇攀高峰，这样的果敢和雄心，值得我们继续期待后续的精彩。

(据光明网)



漫在天地

编辑：李肖颯

投稿邮箱：1169447255@qq.com